

NÓGRÁDI LAPOK ÉS HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 8 kor. — fill.
Egyes száma ára: 20 fillér.
Előfizetési csupán a kiadóhivatalban lehet B.-Gyarmaton

Előfizetési pénzek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.
A lap szellemi részére s a Nyilt-térre vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Hirdetések
Árszabály szerint számítottak. — Nagyobb és többször hirdetések jutányosan eszközöltnének.
Nyiltter petit sora: 40 fill

B.-Gyarmat október 6.

B.-Gyarmat város a magyar *ágostai ev. egyház* főképviseletit és dignitariussait ez idén már második ízben üdvözölheti falai között. Bizonyára még mindig élénk emlékezetben van e város polgárai előtt a közelmúltnak az a néhány napja, mely alatt a dunáninneni kerület tartotta közgyűléseit. Ezuttal az egyetemes gyámintézet s ezzel kapcsolatosan a Luther-társaság az, mely itt ülésen — úgy mint a dunáninneni kerület, ez is ezuttal először.

A mióta a dunáninneni kerületnek püspöki helye B.-Gyarmat, a mióta ennek a kerületnek a felügyelője Laszkáry Gyula, B.-Gyarmat az ág. ev. egyháznak hovatovább adminisztratívonalis pontjává nővi ki magát s ennek az egyháznak vezető férfiai mindinkább többször és sűrűbben gyülekeznek itt össze, hogy a szőnyegen forgó ügyek fölött tanácskozzanak.

Ilyen ügy pedig van elég, talán több is mint azelőtt. A felekezetek belső élete s egymásközötti viszonya mindinkább kiélesedik s az a mag, melyet e mozgó életnek hullámverése maga után hagy, bizony nem a békének, nem a testvériségnek a termékeny magja, hanem inkább az áldatlan torzalkodás és a viszályé. A támadások lépten-nyomon megújulnak s elmennek a történelemnek meghamisításáig, midőn azt állítják, hogy a XVI. századnak nagy vallási mozgalma az emberi művelődést egy vonalnyival sem vitte előre, de sőt annak kifejlődését egyenesen meggátolta. Nem csoda, ha abban a légkörben, ahol ilyen gondolkozás titott tanyát, még olyan állítás is világgá röpben, mely azt vitatja, hogy ma a közélet embere a legtöbb üldözést nem politikai szereplése miatt szenved, hanem azért, mert katolikus.

A közvéleménynek egészséges voltára vall s becsületére válik, hogy az efféle állításokat nem veszi komolyan s a felekezeti élet terén is helyes érzéssel tudja megjelölni azt, hogy a felekezetek között melyik a támadó fél s melyik a megtámadott s szívesen hallgatja meg, hogy azután bíráljon, azokat a felszólalásokat, melyek a felekezetek részéről rendszerint egy-egy gyűlés alkalmával szoktak elhangzani. Mert minden irányban érzik, hogy ma már hallgatni nem lehet s nem szabad. Mindenfélől beszélnek. Zsilinszky Mihály és Laszkáry Gyula komoly s mély tartalmu beszédei előkelő módon hatottak oda, hogy a közvélemény helyes irányba és mederbe tereltesék, s tisztába jöjjön mindenki azzal, hogy a protestantismus az ő alapelveihez, melyek között bizonyára ott találjuk a lelkiismereti szabadságot s a szabad vizsgálatot is, ma is hitlen bensőleg ragaszkodik, s

azokért a jogegyenlőség alapján az alkotmányos élet megbolygatása s megbontása nélkül, megküzdeni fog s megküzdeni képes.

Ezuttal az egyetemes gyámintézet ülésén kiválóan a szeretet munkáját végzi s annak örök parancsait követve munkálkodik azon, hogy egyidejűleg erőben s gyarapodjék és szaporodjék. Erre az erőre nemcsak kifelé, hanem befelé is szűksége van, különösen a lutheranosoknak, a kiknek saját egyházi életük keretén belül a magyar állameszmének teljes diadalra jutásáért is kell nem egyszer megküzdeniük. A sima és körültekintőleg egyeztető eljárásnak kora lejárt s a eszelekvés ideje elkövetkezett. Afféle kifakadásokat, minőket legutóbb is a protestans irodalmi társaság pozsonyi ülésézése alkalmából egy tót lap hasábjain olvashattunk, eltérni nem szabad s megismétlődésüknek végét kell szakítani egyszer s mindenkorra.

Hisszük, hogy ez be is fog következni csakhamar. Ebben a hitben üdvözöljük az egyház illustis vendégeit körünkben.

A közigazgatási bizottság havi ülése.

A közig. bizottság havi ülését október 5-én tartá. Elnök Török Zoltán főispán üdvözölvén a megjelenteket, az ülést megnyitja s bejelenti, hogy gr. Degenfeld Lajos elmaradását kimenteni kérte. A választott bizottsági tagok közül jelenvoltak gróf Forgách Antal, Laszkáry Gyula, dr. Pulszky Ágost, Sréter Alfréd, Szakall Barna és Szilárdy Ödön.

A bizottság elhatározta, hogy jövő ülését november 14-én tartja.

Az alispáni jelentés a következő volt:

Méltóságos Főispán ur!

Tekintetes Közig. Bizottság!

Időszaki jelentésemhez van szerencsém bemutatni a vármegye törvényhatósági Bizottság által mult hó 28-ik napján tartott rendes közgyűlés elé terjesztett jelentésemet, kiemelésével annak, hogy a lefolyt időszak alatt a következő említésre méltó körülmények fordultak elő.

A törvényhatósági Bizottság említett közgyűlésén ugyanis arvaszéki elnöknek Hanzly Márton arvaszéki ülnök, a sziraki járás főszolgabirójává Szakall Ferencz vm. I. aljegyző tb. főjegyző, tisztí alügyész dr. Rosenbach Emil tb. főügyész s szolgabiróvá Laszly Pál h. szolgabiró egyhangulag megválasztattak. Ezen választások folytán a vármegye tisztikarában beállott változások következtében egyidejűleg Főispán ur ó méltósága által dr. Hermann Károly főszámvevő arvaszéki ülnökhöz történt választás folytán megürült arvaszéki ülnöki állásra, helyette pedig Beké Béla jár. szolgabiró, tb. főszolgabiró főszámvevőnek helyettesített s a vármegye központi jegyzői karában támadt üresedés folytán a jegyzői teendők ellátására végül Plachy István jár. szolgabiró tb. főszolgabiró szolgálattételre berendeltetett.

Tisztelettel jelentem továbbá, hogy Czece Imre czeredi körjegyzőt egy árverés körül tapasztalt visszaélés miatt kénytelen voltam az ellene elrendelt fegyelmi eljárás során állásától is felfüggeszteni.

Allategészségügyünk a lefolyt időben annyiban változott, hogy a sertésvész több község-

ben a legmesszebb menő óvintézkedések daczára fellépett.

Midőn végül bejelenteni szerencsém van, hogy közbiztonsági állapotunk kielégítőnek mondható s különleges intézkedések szüksége fenn nem forgott, tisztelettel kérem jelentésem tudomásul vételét.

Az alispáni jelentést tudomásul vették.

A beérkezett 32 kivételes nősülesi ügyet kedvezően intézték el.

A nógrádi IV. számú viczinalis utcsoport kiépítésére 10,000 koronát utalványoztak, a rapsalgótárjani 57-ik számú hid kiépítésére pedig 2500 koronát.

A sziraki III. számú viczinalis utvonall kiépítési és fentartási költségeire a selypi cukorgyár a költségek 25 százalékját vállalta magára, mivel azonban erre az utra a cukorgyár már előbből 13 ezer frt költséget előlegezett, most arra kéri a bizottságot, hogy ez a 13,000 frt a 25 százalékos költségekbe előzetesen betudassék. A bizottság, mivel a 25 százaléki hozzájárulás újabb egyezményen alapult, a kérelmet, illetve felebezést elutasítja.

Kristóf Balint mezőrendőri kihágási ügyében az előjárásági és szbirói határozatok feloldásával a büntetést elengedte.

A belügyminiszter a szolgabirósági végrehajtók helyzetének javítására irányított kérelmet elutasította. Az alispán utasított, hogy hasson oda, hogy ezek a végrehajtók a szolgabirókkal lehetőleg mint irnokok vagy díjnokok alkalmaztassanak.

Árvaügyek. A beadványok tetemes száma emelkedtek. Hátrálék 2673. A gyampénztár rendben találtatott.

Tanügy. Előadó: dr. Pacséri Károly kir. tanfelügyelő. A tanfelügyelő havi jelentéséből értesültünk, hogy a somosujfalusi községi iskola államosítása az 1901—1902. tanévre kimondatott; folyamatosan a mátraverebélyi, nagykürtösi és kisterennei iskolák államosítása is.

A tankötelesek beiskoláztatása érdekében felkértek az egyházi főhatóságok, hogy tanítóikat az iskolamulasztási kimutatások pontos betérjesztésére utasítsák. Ebben az ügyben Nagy Mihály alispán és Sréter Alfréd szolláltak fel, hangsúlyozván, hogy az egyházi hatóságok és iskolaszékek a szeretet szavával járjanak el a beiskoláztatás érdekében.

Több tanító illetményeinek kiszolgáltatása iránt történt intézkedés.

A kékkői róm. kath. iskola fentartására vonatkozólag kimondotta a vallás- és közokt. ministerium, hogy a politikai község köteles iskolafentartói kötelezettségeinek eleget tenni.

Több tanító részére államsegély folyósított, illetve államsegély folyósítása kéretelt.

A kisterennei közs. tanítói választás megjeltesére kir. tanfelügyelő küldetett ki.

Adóügy. Előadó Jablanczy Miklós pénzügyigazgató. A havi jelentés, mivel az adó kimutatásra az idő rövidsége miatt el nem készülhettek, elmaradt. A magán kérvények törvényes elintéztést nyertek.

Börtönügy. Előadó Kleczár Lajos kir. alügyész. A b.-gyarmati kerületi fogházban a rend és tisztaság szabályszerű volt. Egészség jó, szökési eset nem fordult elő. Örömmel jelenthető, hogy a tartóztatottak száma, folytonos apadásban van. A 70-es években a 300-at meghaladta, most a létszám ahhoz képest egyharmadra szállt alá. Ugyanis szept. havában le volt tartóztatva 100 férfi és 13 nő. A dolgozóházban a rabok havi keresménye 222 kor. 25 fill. A gazdasági telepen a szept. havi keresmény 30 korona rabélelmezés 989 koronába került.

Egészségügy. Dr. Okolicsányi János tiszti főorvos egészségügyi jelentése szerint vármegyénk közegészségügyi állapota a lefolyt szept. hónap allandóan kedvező volt, s az csak is a hasi agyagmáz köresek szörványos s helyenként egyes göcökben történt tömegesebb fellépése, valamint a füleki fészoligabiról nyert hivatalos értesítés szerint a Zagyva-Róna községhez tartozó Inászó bányatelepen 16 constans esettel fellépett trachoma endemia által zavartatott meg.

Vármegyénk területén az őszi évszak beálltával rendszerint és bizonyos szabályszerűséggel fellépő hasi agyagmáz megbetegedések számának korlátozása és tovább terjedésének megakadályozása czéljából, — tekintettel arra, hogy ezen fertőző betegség s a talaj melyebb rétegeinek folyamata közötti akaratú összefüggés a tudományos híralatok és statisztikai adatok alapján kétségtelen, — az összes magán és hivatalos orvosokhoz, s az I-ső fokú egészségügyi hatóságok vezetőihez oly irányú alispáni rendelet intézetett, mely a jelzett kör általános és helyi okainak és tényezőinek kiderítését és ezen vizsgálatok nyomán az elrendelendő okszerni intézkedések fogantatását czélozzák.

Melyreható s a bajt csirajában megtamadó alispáni rendeleti intézkedés vált szükségessé az Inászó bányatelepen fellépett trachoma kör-esetek (egyiptomi szembetegség) számanak felderítése, kipuhatolása, a kör localisatiója és tovaterjedése tekintetében védekezés és gyógykezelése szempontjából, a mennyiben Z.-Róna község, az ottani és inászó bányatelepek összes lakosságára kiterjedő általános ellenőrző szemvizsgálat rendeltetett el, melynek október hó 8-án reggel 9 órakor kezdődő fogantatására tiszti főorvos, a keleti és nyugati járási orvosok, és a lapujtói körorvos küldetett ki. A vizsgálatlól leendő függővé téve a további rendelkezési eljárás, s kétségtelen Miszernit czélirányos szigorú vizsgálataink és intézkedéseink — úgy mint már néhány ízben előzőleg — czélhoz fog vezetni, s a trachoma betelepődése elhárítható lesz.

A Mária Valéria kórház betegforgalma a következő volt: aug. hóról maradt 63, szept. hónap felvéretett 85. Szeptember hónapban gyógykezeltetett összesen 148 beteg. Szept. hónapban gyógyult 50, javult 7, gyógyulatlán maradt 5, meghalt 8 beteg. Összes fogyatek 70 beteg. Október hóra átvitetett 78 beteg.

Közlekedési ügy. Polinszky Emil főmérnök jelentése szerint az állami és törvényhatósági utak állapota szept. havában kielégítő volt. Több ut készüléfelben van, a kavicszállítás teljesen befejeztetett. A n.-esalómiai posta ideiglenes beszüntetését tudomásul vették. A nógrád-vármegyei h. é. vasut mentén Tarnóc község határában az Egres patak vízrendezése vált szükségessé. Az ügy kiadatott az alispánnak. A verőzei vasuti aluljáró utak rendezését a kereskedelmi minister csak abban az esetben enge-

delezi, ha a költségekhez felével a község is hozzájárul.

Végül Laszkary Gyula felszólalt a bulassagyarmat—váci ut ügyében. Ugyanis ez az ut, a mely valamikor a minta utakhoz tartozott, most a legrosszabb állapotban van. A kemény (trachyt) fedanyag nem vált be. Mivel a vállalkozóval kötött szerződés a főmérnök jelentése szerint még 4 évig tart, Laszkary indítványára a bizottság felir a keresk. miniszterhez, hogy a kemény fedanyag helyett a régi jó mészkövet újra állítsa be. Laszkary megígérte, hogy a keresk. miniszternél személyesen is elfog jarni. Ülés vége fel 12 órakor.

Városi közgyűlés.

Ezen hó 5-én délután 5 órakor rendkívüli képviselőtestületi közgyűlés volt, csekély számú képviselő részvétele mellett.

A főbíró bejelentette Hottovinszky Károly képviselő testületi tagnak ez. kanonokká történt kinevezését, melyet örömmel vett tudomásul a képviselőtestület. Bejelentette továbbá Elfer Izidor vegrehajtó elhunytat s a helyettesítése vegett megtett intézkedéseket.

Ezek után a rendes tárgyakra került a sor. Ö Felsőge legkegyelmesebb királyi leirata 70 éves születésnapja alkalmával, hódolattal tudomásul vétetett s az irattarba megőrzés vegett tétetni rendeltetett.

Az előjárók és szolgaszemélyzet javadalmazásának emelésére kiküldött bizottsági javaslat elfogadva lett s így Fabry János városi gazda részére 200 kor. személyi pótlek. Stütz Antal r. tan. és Buriusz Gyula penztárnok részére 120—120 kor. személyi pótlek, Ticsinszky József v. főjegyző részére 50 kor. irodaatlány, Hesz Vilmos aljegyző részére 120 kor. lakhélpótlek és a rendőrség részére egyenként 20—20 korona dragasági pótlek szavaztatott meg.

Az iparostanonaz iskola 1899—900 évi működéséről Vilim József igazgató igen szépen kidolgozott jelentést terjesztett elő, a mely tudomásul vétetett.

Rakovszki Betti, Schulez Adolfné és Pollák Józsefné tórfoglalás jant beadott kérelmének hely adatott, ellenben Lang Adolfné pályvénye heti segély iránt, valamint Ungár Rozália kérvénye, hogy heti segélye a város által fizetendő teljes ellátásra változtassék át.

Az 1901. évre szükséges petróleum beszerzésével, illetve biztosításával a városi főbíró bízott meg.

A város tulajdonát képező és hasznavehetetlen nagy tolóletra értékesítése elhatároztatott, olyképpen azonban, hogyha a vármegye és ügyészség — kik szintén rész tulajdonjoggal bírnak — az eladásba beleegyeznek, a befolyó összegből tüzoltószerek szerzendők be.

Halápi Oszkár halápi lakos 300 koronás alapítványt tett b.-gyarmati szegények számára, mely alapítvány köszönettel elfogadtatott s az

előjáróság utasítva lett a kezelési szabályzat kidolgozására.

Ticsinszky József városi főjegyző részére megszavazott 800 korona szolgálati jutalom a törvényhatósági bizottság részéről jóvá nem hagyatott, miért is Baintner Ottó képviselő indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy ezen tárgyban a legközelebbi vármegyei bizottsági gyűléshez újabb felterjesztést tesz.

A szabadkai ág. ev. egyháznak templom építéshez szükséges segély iránti kérelme kiadatott gyűjtés vegett Fabry János albírónak.

A város tulajdonát képező és a Szent István társulat kiadásában megjelent kizárólag kath. jellegű könyvek a kath. legényegyletnek ajánldokoztatnak.

Zsilinszky Mihály államtitkar üdvözlésére, ki a városunkba tartandó ág. hitv. ev. országos Zyanintézeti gyűlésre érkezett, bizottság küldetett ki, melynek vezetésére gr. Forgách Antal képviselőt kéri fel.

A polgári iskola 25 éves fennállása s ebből kifolyólag Tomesko Nándor igazgató jubileumának megülesére Antinger László Baintner Ottó, Elfer Ede, Horváth Danó s é Vannay Ignác képviselőkből álló előkészítő bizottság küldetett ki.

Több kevésbé fontos bírói előterjesztés meghallgatása után a gyűlés berekesztetett.

Karcolatok

Zászlóbotlás Bojtorjában.

Nem volt kétségbeesettebb két individuumból Bojtorjában, mint én és Boros ur. Öt év óta szerkesztjük együtt a «Bojtorjámi Híradó» című politikai, közgazdasági, társadalmi és szépművészeti heti lapot, természetesen erős ellenzéki programmal. Első évben midőn megjelentünk, már t. i. mi és lapunk a város és községsége osztatlan felkesedéssel és örömmel fogadtak. Megbuktattuk vezércikkünkben a kormányt, menesztettük a megye főispánját, a képviselőre meg reá fogtuk, hogy legközelebb lemond és kinevezik Erdélybe filoxera kormánybiztosnak. Híreink közkedveltek voltak. Soha annyi kétféjű borju és hat lábú birka a vidéken világra nem jött, mint akkorában; melegen üdvözöltünk minden kábatos embert névnapja és születés napja alkalmával és hymen híreket zengtünk a baj- és kellemes leányok férjhez meneteléről. Társadalmi cikkeink szenzaciót keltettek, a mennyiben követeltük a keramit kövezet, a villamvilágítást, allandó színházat és a községi pótdadó leszállítását. Az első évben felvitűtt az előfizetők számát 115-re, midőn lépre ment a 100-ik, lapunk nemzeti színű kerettel jelent meg és gratuláltuk az 1500-dik előfizetőt és konstátáltuk egyuttal, hogy ilyen példát csak «Times» laptársunk és a «New-York Herald» mutathat fel a hírlapirodalom terén. A főszerkesztő és én a felelős szerkesztő dolgoztunk szent lelkesedéssel. Ö ollózt szor-

TÁRCZA.

A kiskapu kulcsa.

Volt egyszer egy jó szakácsnék,
Ugy hitták, hogy Julcsa;
Allandóan ő nála volt
A kiskapu kulcsa.

Édes anyám ráparancsolt,
Többször a Julcsára;
Gondja legyen, vigyázzon a
Kiskapu kulcsára!

Hanem volt a szomszédunknak
Egy szép fia — Pista;
Most jött haza nemrégiben,
— Honvéd-rezervista.

Hogy hazajött, nemsokára
Összeszidták Julcsát...
Hogyne! mikor elvesztette
A kiskapu kulcsát.

Luchkovicz Imre.

Olaszországi utijegyzetek.

Irta: Ágner Lajos.

(Folytatás.)

III. Római séták.

Délután öt órakor érkezünk meg Rómába. Az eddigi állomások népességét és forgalmát jóval felülmúló embertömeg és ezek sürgősforgása is láttatta, hogy Olaszország fővárosában vagyunk. Lassan és méltóságteljesen lépkedtünk ki az indóházból, egy kellemes parkirozott tere jutottunk, közepén szökőkúttal, ez a Razza-Ferrovia, körülé remek palotasorok, ugyanitt a Santa-Maria degli Augeli nevű templom, dr. Haynald Lajos megboldogult kalocsai érsek. hazánk jeles fiának temploma. Itt ezen említettem téren kocsiba ülve a Belvederébe hajtottunk. A Stazione-Ferraviától idáig igen felemelő volt az ut benyomása, valóban a legszebb részleten vitt utunk a Via-Nazionale irányában a Palazzo-Venczia és a Theatro-Nazionale mellett. Később mikor megismertem Róma mellékutcait is, nem találtam Rómát felette oly felségesnek, mit az első bevonulás alkalmával. Remek modern város áll előttem, két oldalt monumentalis és díszes palotákkal, itt szobor, ott szökőkút egy kedves park közepén, — az emberek, különösen a papok sokasága tolong a díszes kirakatokkal ékeskedő utcákon, villanyos és lovasut közlekedés.

A Tiberishez (ma Tevére) érve, rögtön felismertem a tulodalt fekvő Vatikánt, a Szent Péter basilikát. Átkocsizva a Tevére rövid hidján, az angyalvár (Moles Hadriani) mellé értünk; — nemsokára a Belvederébe, innen a Santa Martába. Aznap pihentünk; csak másnap kezdtünk a városban sétélni.

Másnap a szomszédban levő Szent Péter templomot néztük meg; ez a Basilica di San Pietro, a világ legnagyobb temploma, a mely műtörténeti szempontból is felette becses. Ez a templom, a melynek ma már története is van, valóban felemelő hatással van a szemlélőre, oly hatással, a mely a világ legnagyobb templomának megfelel. Ezt nem csupán a méretek nagysága, a részletek s az egésznek díszei, a történet érdekeltsege teszi, hanem az egész kompozíció hatalmas egygyűttesége, a melyet egyszerre áttekinteni nem is lehet, csak hosszabb és tudományos alappal bíró kétség és figyelem tud kellőképen méltányolni.

Ismeretes, hogy az első, még fából készült basilika leégett, s hogy ennek helyére épült a szilárd és monumentalitás tekintetében páratlan basilika, a mely azonban még így is az évek sora alatt több változáson ment keresztül. A jeles basilikát alkotó egyének között egy Bramante, egy Rafael, egy Michel Angelo elég méltó név a nagy alkotóhoz. A méretek nagyságánál elég megemlítenem, hogy a középhajó 187 méter hosszú, 46 méter magas és 28 mé-

galmasan és irta az előfizetők nyugtáit, én pedig gyűjtöttem a hirdetések és előfizetők, azon felül a vendéglőkben csináltam lapunk iránt a hangulatot. Lapunk dicsőségének legmagasabb fokát akkor érte el, midőn két kereskedősegéd összegezemberezte egymást a «Nyiltérben.» Az egyes példányok hihetetlen számban fogytak.

A polemia két hónapig tartott, míg nem megtörtént a párbaj pisztolyra végkimerülésig.

A főszerkesztő volt az egyik fél segédje én a másiké. A duellum azonban szomorúan végződött, mert az egyik bajvivő agyonlőtte a fiakkeros lovát. Az egész országban irtak a bojtorjani esetről és a város nekünk jegyzőkönyvi elismerést szavazott, mert kitűnő tollunkkal felébresztjük a közügyelmet Bojtorján iránt. Jó létünk azonban csak két évig tartott. Kibékült a szabadelvű és a függetlenségű párt; a kefekötő mestort pedig, aki az antiszemita párt volt, ki exekválták a városból. Egyhangilag választottak képviselőt és a szerkesztőségbe egymás után jöttek levelek, a melyekben a rossz termés és üzletek következtében felmondják az előfizetést. A szerkesztőseget az emberiség egy faja kezdte csak felkeresni: a hitelezők. Eleinte jöttek egyenkint és összesen, de amidőn saját szemükkel meggyőződtek, hogy nincs oly igazságügyi kapacitás, aki lefoglalni való ingóságot lehetne, lassanként elmaradtak.

És lön néma csönd a redakcióban, melyet csak ritkán törtek meg olócsattogások, de annál gyakrabban bus sóhajok és az Isten szent nevének emlegése, melyet, hogy nem veltünk hiába, igazolta gyomrunk rémes és hosszú kor-gása. Helyzetünk mindinkább tarthatatlanabbá vált és sok ideig hiába kerestük a mentő esz-mét. Abban mind a ketten megegyeztünk, hogy valamit tenni kell, ami felkorbácsolja az er-zelmeket és megtöri a rettenetes közönyt. Midőn egy este a bus gyertya homálya mellett atkoz-tuk a sorsharagot, a főszerkesztő egyszerre a nyakamba borult és könnyű szemekkel bögte «heuréka, heuréka»

Megjertem, mert első percében azt hittem, hogy éhifusz ütött ki rajta, de amikor elbe-szelle tervét, zokogva ismertem el genialitását, mert beláttam, hogy meg vagyunk mentve, sőt ha a kivétel sikerül, lapunk soha nem sejt-telt magasságra vergődik. A munkához lázasan hozzá fogtunk. Néhány nap múlva lapunk — mely már negy hét óta nem látott napvilágot — megjelent és ugyankor hatalmas falragaszok tarkállottak az épület falakon, melyeken tudattuk, hogy az ország függetlenségi párt zászlót bont és a szervezéssel Boros Gusztáv urat a «Bojtorjani Riadó» főszerkesztőjét bizza meg, négy vármegye területére való hatáskör-rel. A párt hivatalos lapjává pedig a «Bojtor-jani Riadó» tétetik meg. Legelső gondunk volt egy nagy népgyűlést összehívni, melyre szónok-nak megnyertük Palotay Győzöt a nagynevű képviselőt és kilatásba helyeztük néhány ország-

hirű celebritás megjelenését. Lapunk egyszerre ismét emelkedett, az előfizetők kezdtek visz-szaszállongani és a midőn közülük Ugron Gábor levelét, melyben sajnálattal tudatja az ő kedves barátjával Boros Gusztáv főszerkesztő ural, hogy makacs és üdült fogfájása miatt a gyűlésen meg nem jelenhet, azonban áldását küldi: a bojtorjani közönség úgy tekintett bennünket, mint a haza megmentőit. A párt-gyűlés egy nyájas májusi napon megtartott. Palotay Győző, a nagynevű képviselő hatalmas beszédet tartott, melyben kijelentette, hogy a kormány eladta a hazát és a polgárságnak föltétlenül tömörülni kell, hogy megmentse. A főszerkesztő koronán hallgatta egy ideig, (oly barcziasan nézett ki, mint egy jámbor sóstíz, ha felveszi a tartalékos tiszt egyenruhát) de a mikor az összegyűlt nagy közönség elkezdte énekelni a «Mégis hunczút a német» közked-veltségű nemzeti dalt, a gyűlést feloszlatta. Palotay ur, a főszerkesztő ur és én, a nap hősei voltunk és büszkén mentünk a haza megmentésére rendezett esti bankettre.

Vettek részt benne vegyesen kormánypártiak, függetlenségek, néppártiak, (az antiszemita párt a fent kifejtett alapos indoknál fogva hiányzott) felköszöntők bőven voltak és leginkább az «szállott az Urhoz», a ki már űlni is alig tudott. A dicsőség memorában untunk; a nap története szerint a «Bojtorjani Riadó» egzisz-tenciája fényesen meg lett volna alapítva, ha közbe nem jő egy oly incidens, mely csufosan tönkre tett bennünket, már t. i. a «Riadót» a főszerkesztőt és engem. Ugyanis Palotay ur be-rugott, hangosan követelte a 60 korona diur-numot és utazási költséget. A főszerkesztő és én neki estünk kapacitálni, igértünk eget és földet, azonban siker nélkül. Vegül a polgárság közbe lépésére Palotay ur kijelentette, hogy ő tulajdonképen nem Palotay, sem nem a nagy-nevű képviselő, hanem Turteltaub Izsó és utazó malomkövekben, a kit mi fogadtunk fel a mai napra szólnokolni.

A finálét röviden írom le. Őt hétig fekdűntük a főszerkesztővel a bojtorjani közkörházban a bankett helyiségéből való kirepülésünk okozta zúzóadások folytán. A közelebbi részletekre nem emlékszem, azonban Istenben boldogult Dac-dalus és Ikarus algha emelkedtek oly magas-ságra. A «Riadó» megszűnt és mi fájó szívvel (de még fájóbb tagokkal) hagytuk ott Bojtor-jant, dicsőségünk és kudarcunk egykori szin-belyét. Egy elégtételünk volt. A város jegyző-könyvi elismerést szavazott azon nemes tényért, hogy elutaztunk.

Mimosa.

Hírek és különfélek.

Ő felsége nevenepja. Mint minden évben, úgy most is, okt. hó 4-én lerovták a kegyelet adóját Ő felsége szerett királyunk irányában nevenepja alkalmából. A köz és magánházak

torium Szent Péter sirja körül A kupola remek mozaik építés. A kupola 149 méter magas, a melynek tetején is voltam; innen remek kilátás esik Rómára és vidékére. Alattunk a Vati-kán és díszes kertje, odébb a Tiberis, két part-ján a halmok városának palotái, a távolban a hófede Soracte. Innen belátni az egész egyház-államot, a melynek nagysága olyan, mint Tu-riné. Előlről nézve a bazilikát, tiz hatalmas oszlopot lát az ember, közepén a nagy kupola, oldalt a két mellékkupola.

A San Pietro előtt van a Piarra di San Pi-etro, a Szent Péter tér. Ez egy ellipszis alakú tér, a Tiberis felé nyitott, a basilika felé jobb és baloldalt oszloporozatos mennyezet által zárva, tetején szobrokkal. Ez Bernioi műve. Az oszlopok dór stílusban. A tér közepén magasra szök két szökőkút van, a mely egy hatalmas obeliszket fog közre. Ezt az obeliszket Caligula császár Heliopolisból Rómába hozatta, a mely eleinte a Circus spinájában állt, ahonnan «ke-sőbb a mai helyére került.

Ugyanaznap délelőttön még a pénzváltóba mentem, ahol komikus társalgás után sikerült magamat a talján bankárral megértetni. Ebéd után a pápai egyetem három biborruhás nő-vendékével, akik mindhárom magyar fiuk és a filozofia doktorai, villanyosra ülve a Szent Pál templomhoz mentünk. Előbb már az an-gyalvárat s a Palazzo Barberini megtekintet-tük. A Szent Pál templom a külvárosban fek-

sűrűn fel voltak lobogozva. A hatóságok Nagy Mihály alispán vezetés alatt reggel 9 órakor a róm. kath. templomban jelenek meg. A szent misét Hottovinszky Károly tb. kanonok végezte. A misét a karzaton kellemes hangú énekek kísérték. A mise után a himnusz énekeltek. A katolikus templomból az ev. templomba mentek, hol dr. Tirtsch Gergely püspöki titkár imát és szent beszédet tartott.

Személyi hírek. Gr. Zichy Jenő a tudós kutató, a mult heten Zsélyben volt. Zichy Jenő gróf a Zichy-fele hitbizományt október hó 3-án adta át gr. Zichy N. János grófnak, az új seniornak, akit az átadásnál Gosztony Mihály teljhatalommal képviselt. — Czobor László Hontvármegye alispánja szent hó 3-án B.-Gyarmaton időzött, ahol több családnál tett látogatást.

Október 6. A gyásznak szomorú napja, de egyuttal az a nap, mely a nemzetnek vértanu-kat adott, akikről hazaszeretettel tanul a késő nemzedék. Őljár emlékeztetőnek egy egész nemzet emelt emlékök tehát örök és elmulha-tatlan. Történelmünk e nagy alakjaihoz a gyásznak nem külső pompája, hanem annak zajtalan mélysége illik. — mely a templomba vezet el, hogy buzgó imában kérjünk áldást emlékeztetőkre.

A magyarhoni ág. hitv. ev. egyetemes gyámintézet ma tartja közgyűlést az ev. templomban. Illusztris vendégeink a tegnapi u. vonattal érkeztek. Az állomáson Sztra-nyavszky Géza b.-gyarmati egyházfelügyelő és Balás Ferenc városbíró fogadták őket. D. u. 4 órakor a megyeház kistermében a központi bizottság tartott ülést. Majd este 5 órakor az ev. templomban Zsilinszky Mihály előnöktele alatt a Luther-estélyt tartották szép számú közönség előtt, melyen Gaál Mihály agárdi lel-kész Manóssy Sámuelről, az egykori balassa-gyarmati gyógyszerészről tartott emlékbeszédet. Este a Zrinyi sörházban ismerkedési estély volt. A gyűlésekről és a lefolyt eseményekről jövő számunkban hozunk részletes tudósítaso-kat, még csak azt jegyezzük meg, hogy a diszbankett újabb megállapodás szerint a vármegyeház disztermé-ben tartatik meg.

A tegnapi délutáni vonattal körünkbe érke-ztek: Zsilinszky Mihály államtitkár, Löw Fülöp, Dianiska András, Lauko Károly, Raát Károly, Radványi István, Bogárné Endre, Bunde Henrik, Falvay Antal, dr. Kéler Zoltán, Brunner János, Menyhart Frigyes, Saal Mihály, Vitéz Lajos, Novomeszky László salgóielkés, Frenoy András, Menyba Vilmos, Torkos László, Margóczy J. Az esti vonattal érkezett meg Br. Radvanszky Béla. A kit küldöttségileg fogadták. Ezekon kívül vidékünkön körünkbe jöttek Szontagh Pál, Laszkáry Gyula, Beniczky Árpád, dr. Szontagh Antal vármegyénk és Hont vármegye részéről.

ter széles, a kereszthajó 137 méter hosszú, a basilika nagy kupolája 146 méter magas. A templomban a főoltáron kívül van 29 oltár és 148 oszlop. Az előcsarnok díszes stukkó plafonnal mindkét végén egy-egy lovasszobor áll, az egyik Nagy Constantin császár szobra, a híres mestertől Berninótól, a másik Cornacchini Nagy Károly szobra. A bejárónál antik szobrok vannak afrikai márványból. Őt kapu vezet a templomba, a középső az u. n. Porta Santa, a melyet csakis jubileumi ünnepély alkalmával nyitnak ki.

Bemenve a templomba, egy óriási szemkáp-rasztató szentélybe érünk, a melynek alig látni a végére. Egész a főoltárig szabad a tekintet, padok nincsenek. Jobbról és balról több melléklőtár van, mind megannyi egy-egy külön templom főoltára, a mely mellett mise alkalmával ott találjuk a toható orgonát. Papák, szentek szobrai, síremlékei, jeles festmények, aranydísz, mozaik díszítik a templom belsejét. Az oltárképek Michel Angelo, Guido Reni és mások kiváló alkotásai, a szobrok és síremlé-kek Bernini, Antonio és Pietro Pollajulo mű-vei. Legnagyobb ihletet kelt a szemlélőben Mi-chel Angelo híres madonnás képe a Pieta. Hasonlóképen érdekessé és ihletkeltő a Con-fessio; jeles alkotás még IV. Sixtus és III. Sándor pápa sirböltja szobraikkal. A főoltár előtt menyezetes kupola van, alatta oltár, kö-rülötte lépcsőn megközelíthető bemélyített ora-

szik, ide vezető utunkban láttam a Monte Tes-taccot, a mely állítólag a patricusok által eldobott szavazó kőekből képződött, a Medicik villáját, a Sextius-féle piramis. Fő ekesége a Szent Pál templomnak a főoltár, a melynek zöldszínű drágaköveit az orosz császár adomá-nyozta. A templom átnezete könnyed és világos, estetikailag kellemesebb az előbbinél. Az ötha-jós 120 méter hosszú templom mennyezetét nyolczvan gránitoszlop tartja. Benne Szent Pé-ter és Szent Pál szobra; a festmények nagy-része is ezen két szentre vonatkozik, ezeken kívül jeles a Confessio, Mária koronátója, több Kristus és Madonna kép. A mennyezet kassettái hasonlóképen díszítvék. A templom a benedik-tinusoké.

Most kocsiba ülve a Monte Gianiculóra haj-tattam. Csúszásterű utakon zöld palma és citromfa parkok között értem föl a tetőre. Díszes emlék itt az Agna Paola, hatalmas viz-esés, a mely tőle 60 kmnyire fekvő Lago di Braccianoból veszi a vizét. Azán egy kisebb szerű templomot néztünk meg, mellette a spanyolok által birt szépművészeti palotát. Remek kilátás van a Janiculumról. A lenyugvó nap bearayozta halványuló sugaraival a lát-határt, alant a Pantheon, a Chiesa Nuova, Gesu, Terme di Tito, S. Giovanni in Laterano, Tivoli, Frascati, a Tevere. A Monte Gianiculon van Garibaldi lovas szobra. Aztán gyalogosan mentünk tovább. A hegyről lemenőben elhalad-

A b-gyarmati községi iskolaszék, melynek három évi megbízata az év július havában lejárt, okt. 4-én alakult meg, elnöknek Horváth Danó, gondnoknak és jegyzőnek Tomesó Nándor választották meg.

Ipolysági pénzügyigazgató. Ő felsége az ipolysági új pénzügyigazgatóságigazgatóul Halvax Mátyas pénzügyi titkár s zalaegerszegi pénzügyigazgató helyettesét nevezte ki s egyszermind pénzügyi tanácsossá léptette elő.

Az ipolysági kórházát okt. 10-én nyitják meg, a kórház kápolnáját Rajner Lajos esztergomi kanonok fogja felszentelni.

A honti ev. egyházmegye legközelebb tisztújító közgyűlést tartott. A beadott szavazatok szerint főesperesnek Händel Vilmos, felügyelőnek Laszkáry Pál, alesperesnek Hollubuy Adolf választották meg. Az esperesség új ügyésze lett Folkusházy Sándor. Az egyházi tisztikar a világiak közül a következő jeles férfakkal gyarapodott, névszerint: Farbak Istvánnal, Ivánka Istvánnal, Kralik Lajossal, Svebla Gyulával és Szulyovszky Auréllal. Közgyűlés után a megjelentek Laszkáry Pál felügyelő vendégei voltak a nagyvendéglőben.

Vásár áthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter a s-tarjani okt. 12-ikére eső országos vásárt okt. 22-ikére tette át.

Köszönet. A vallás- és közoktatási miniszter Majláth Géza grófnak és neje született Zichy Marietta grófnőnek, akik a gárdonyi pusztán 16 ezer kor. költséggel iskolát építettek és a tanítói fizetést is biztosították, őszinte elismerést és köszönetet nyilvánítottak.

Renoválják a szélyi Zichy-féle kastélyt. A gróf Zichy-féle hitbizományhoz tartozó ósregi kastélyt az új senior Zichy N. János gróf alaposan átigazgattatta, amiben nagy érdeme van az ő uradalmi kormányzójának Gosztony Mihály urnak. A barokk stílusú kastélyt új ablakkal látják el, a szobákat átfestik, a kapubejáratot keramikával látják el, s az eddigi kerítéseket és a kastély mellett lévő rozoga melléképületeket eltávolítják, a kastély körül nagy parkot rendeznek be. Az építkezési munkálatokat Manóssy Alajos b-gyarmati jó nevű vállalkozó végzi. A parkozást meg ez őszzel kezdik meg. A kastélyt gróf Zichy Ferenc 1772-ben Maria Terézia királyné uralkodása alatt építette s egyik szárnyát gr. Zichy Károly 1866-ban ragasztatta hozzá. A kastély homlokzatán a Zichy czimer alatt (A Zichy czimer szárvas ágancsok között egy kereszt) a következő latin felirás jelzi az ősi főúriak eredetét:

Aeternae memoriae,

Franciscus comes Zichy de Vasonkeő, perpetuus in Homonna, episcopus et supremus ac perpetuus clavis aerei utrius caesarei et regiae apostolicae majestatis actualis intimus, ut in grata suorum memoria has cum hortis aedes serae posteritati in monumentum posuit anno 1772.

Szüret a telepen. A vármegyei gazdasági egyület mint a telepen október hó 5-én szüretet tartottak. A mióta nagy gond és költséggel a

tunk azon fa mellett a mely alatt Torquato Tasso: A megszabadított Jeruzsalem szerzője írta verseit. Korhadt vén fa, alig, de még levezdlik, nem csoda, az utazó idegenek mindig visznek róla emléket a nagy költőre emlékezve. Ennek emléket egy kőoszlop is jelöli. Most egy szék utczába értünk, a hol mintegy húsz utcagyerek Diavolo (ördög) kiállással tisztelte meg vörös reverendás pap kísérőinket. Kifáradtan értem a vacsorához, ahol az olajos főtt csak bosszantott, de ki nem elégített.

Másnap a Santa Maria Maggiore templomhoz mentem; ez a hasonló nevű téren van, amely a Maria templomok között a legnagyobb. Az előcsarnokból 5 kapu vezet a templomba. A loggiában Krisztus, Mária, Pál, János, Jakab, Peter, András glóriás képe látható. A templom belseje három hajós basilikát mutat. Az összehatás ragyogó és ünneplés! A középhajót a mellékhajóktól 42 jóni-oszlop választja el, ezek 4 gránit kivételével márványoszlopok. Valamennyi mozaik díszes architrávot tart. Impozáns a főoltár és a püspöki tribunnal. A mellékhajó főekessége a baptisterium. A festmények közt kiemelkedik Szent Katalina martíriumát ábrázoló oltárkép és Michel Angelo Mária menyemenetele. Ugyanitt Guido Reni jeles freskói.

miutalep stólei reconstruáltattak, ez volt az első szüreti mulatság a telepen, melyet Fay Árpád az egyesület titkára rendezett. Pompás ebéd és cigányzene mellett a meghívott vendégek, kik között ott volt Nagy Mihály alispán és gróf Forgách Antal országgyűlési képviselő is, igen jól érezték magukat. Az egyület titkáranak érdemeit az alispán szép toasztban méltatta.

Toaszt a szöszéken. Dr. Valichora János losoncai plébános és újonnan kinevezett apát okt. hó 4-én. Ő felsége születése napján tartotta mint apát első szentmiséjét. A mise után Valihora apát ur beszédet tartott s első sorban szeretett királyunkról elmélkedett megható szép szavakban. Valichora apát ur azonban Királyunk névünnepe - az egyházi szokásoktól eltérően - más ünnepléssel is kapcsolatba hozta, t. i. ugyanakkor, a mikor csakis a trón felé kell irányítani az emberi szív érzéseit, Valichora apát ur jónak találta, hogy egy füst alatt a hálaadását leróvja gr. Wenckheim Ferenc irányában is. Szép toasztot mondott Wenckheim grófra a melyben az egyház iránti érdemeit, a melyeket egyébként mindenki elismer, - előhozta és hangsúlyozta. Ez a szokatlan dolog mindenképp meglepett és nemcsak csodálkozást keltett mindenki, hanem azt a benyomást is keltezte, mintha a szent szöszék alkalmul és eszközül használtatott volna fel - a néppárt zaslájának kibontására is.

Tűz Marczalban október hó 4-én a délutáni órákban tűzvész pusztított, melynek 10 ház lett áldozata.

Egy derék plebános. Kiss István, lőrinczi plebános a hitnek ama felkentjei közé tartozik, a kik a hűségöt levélve, egyedül a szeretet parancsait követve áldásos tevékenységet fejtenek ki - csöndben és zajtalanul, Kiss István tizennégy éve működik Lőrinczben s osztja meg idejét és vagyonát a vallási érület emelgetésére hívei között. A millenáris év emlékére 1896-ban a templom körül saját költségén ezer darab jávorfát ültetett, hogy a templomot ma már gyönyörű liget veszi körül. Két év után ugyancsak saját költségén iskolát és tanító lakást építtetett, mindkettőt felszerelte beburkolta mintaszéreg, a miért a miniszter köszönetét is nyilvánította. Ebben az évben a magyar kereszténység 900 éves jubileumának emlékére a lőrinczi templomnak egy 6 méter magas szép és művészi kivitelű oltárt állíttatott, melyet f. év: szeptember 29-én Csávolszky József, váci apátkanonok nagy assistentiával szentelt fel. Híveinek adományából plebániájának 3 templomát kifestette, a mellékoltárokat és szöszékeket újra aranyoztatta s a templomi padokat kijavította. Ilyen áldásos tevékenység mellett nem csoda, ha az Úrnak buzgó szolgálója a közszeretnek és tiszteleknek örvend.

A róm. kath. kékkői esperesség tanítótestülete október hó 3-án Balassa-Gyarmaton a Nemzeti iskolában közgyűlést tartott. A közgyűlést Morvay Lipót varbói esperes-plebános, mint a testület egyházi elnöke szép beszéddel nyitotta meg. Ezután letárgyalták a számadásokat és a folyó ügyeket s megalakították újból a tisztikart.

„Ifjuságom” cím alatt Herold Gyula Bélától, ki jelenleg városunk lakosa, egy csinos kiállítás költemény és tárca jelent meg. Herold neve, bár még igen fiatal ember, nem ismeretlen a vidéki hírlapirodalomban, különösen a bácskai közönség előtt, a mennyben ügyes tollával érdekesen tudja papírra vetni egyéni impressióit. Herold könyve helyi szempontból is megérdemli a főmegtisztítást, a mennyiben a szerző az elkelt példányok árának felét főgymnasiumunk segítő-egyesületének engedi át. Ajánljuk tehát művét olvasóink figyelmébe. A kötet, melynek ára 2 korona, a Wertheimer-féle könyvkereskedés árusítja el.

Pályázati hirdetés. A vármegye törvényhatósága gácsi járásában megüresedett II. oszt. utbiztosi állásra pályázat nyílik, hogy ezen 800 korona évi fizetés s a szabályrendeletileg megállapított utátlányi élvezetével egybekötött állás elnyerésére vonatkozóan kellően felszerelt pályázati kérvényeiket legkésőbb f. évi október hó 10-ig közvetlenül a főispánhoz nyújtsák be.

A magyar nyelv győzelme Agárdon. Kegyeletes ünnepély folyt le Agárdon szept. hó 30-án. Szontagh Antal egyházi felügyelő elnöklete alatt elhatározták, hogy az egyházban minden hó első vasárnapján az istentisztelet ma-

gyar legyen. Szontagh Pál kegyelmes urat 80-ik születése alkalmából üdvözölték s örökös felügyelővé választották.

FELHÍVÓ SZERKESZTŐ: HORVÁTH DANÓ.

A Hivatalos Értesítő közleményei.

Miniszteri rendeletek.

58144—1900. sz. A keresk. m. kir. miniszter.

Felmerült eset alkalmából kérdéssé vált, vajjon a körjegyző mint a bünvádi perrendtartás végrehajtása tárgyában a m. kir. belügyminiszter ur által 130000—1899. szám alatt kiadott utasítás értelmében bünügyi ny. mozással megbízott rendőrhatalósági tag az 1890. évi I. t.-cz. 99. §-ának 5. pontja alapján vámmmentességre igényt tarthat-e s következésképp, hogy részére az 1891. évi június hó 12-én 35.329. szám alatt kiadott itteni körendelet alapján vámmmentességi igazolvány kiállítható-e? E részben a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök és az igazságügyi miniszter urakkal egyetértőleg a következőket tudatom a közönséggel. Minthogy a bünvádi perrendtartás 85. §-a, valamint az ennek végrehajtása tárgyában kiadott fennebb idézett utasítás 7. és 21. §-ai értelmében a községi és körjegyzők bünvádi nyomozások teljesítése alatt rendőrhatalósági közegeknek tekintendők, nevezettek ezen minőségükben az 1890. évi I. t.-cz. 99. §-ának 5. pontja szerint vámmmentességre igényt tarthatnak. Tekintettel azonban arra, hogy a fennebbieket szerint vámmmentes községi és körjegyzőknek a most idézett törvényszakasz értelmében megfelelő hivatalos igazolvánnyal kell bírniok, a községi és körjegyzők, mint bünügyi nyomozással megbízott rendőrhatalósági tagok részére, hatósági területükre, tehát községük illetve községeik határában belüli lévő vámtárgyra, illetve vámtárgyakra szóló, hivatali állásuk megtartásáig terjedő általános érvényű bírói hivatalos igazolványok az 1891. évi június hó 12-én 35.329. szám alatt kiadott itteni körendelet határozmányaihoz képest kiállítandók. Azon kivétel esetében pedig, a midőn az említett közegeknek bünügyi nyomozás: községük, illetve községeiknek határában tul kell teljesíteniük s ez alkalommal vámtárgyat, illetve vámtárgyakat kénytelenek igénybe venni, részükre ugyan csak az idézett körendelet értelmében esetről-esetre külön igazolvány állítandó ki. Megjegyzem, hogy ezen igazolványok alapján csak azon esetben vehetik igénybe a vámmmentességet a községi jegyzők és körjegyzők, ha mint bünügyi nyomozással megbízott rendőrhatalósági közegek ily minőségükben használják a vámtárgyat. Ezen rendeletet a törvényhatóság egész területén szokott módon közbírtéandó és az 1890. évi I. t.-cz. 102. §-ban megjelölt hatóságokkal külön is közlendő.

Budapestben, 1900. évi aug. 20.

A miniszter helyett:

Nagy, államtitkár.

90879—1900. sz. Magy. kir. belügyminiszter.

Azok a védköteles községjegyző jelöltek, akik a folyó évben besoroztattak, illetőleg 1901. és 1902. évben besoroztatni fognak, a mennyiben tényleges katonai szolgálataknak elhalasztása meg nem engedtetnek, elesnének az 1900. XX. t.-cz. 2. §-ában nyújtott átmeneti kedvezmény igénybe vehetőségétől. A végből, hogy a községi közigazgatási tanfolyamok hallgatása s szóban levő jegyzőjelölteknek is lehetővé váljék, a honvédelmi miniszter urral egyetértőleg ezennel kijelentem, hogy a folyó évi október hó elsejével tényleges katonai szolgálata behívott jegyző-jelölteknek a községi közigazgatási tanfolyamokra feltételeesen (t. i. katonai szolgálatauk elhalasztása engedélyezésének esetére) leendő felvétele akadályba nem ütközik. A halasztási kérvény tekintetében a tanfolyamok igazgatói fogják az illető hallgatókat részletes felvilágosítással ellátni. Erről tekintetes uraságodat f. hó 16-át 90000. sz. a. kelt körendeletem kepcáán jelen rendeletem tartamának sürgős közléstét végett értesitem.

Budapest, 1900. aug. 24.

A miniszter helyett:

Gullner, államtitkár.

Közl. bizottsági hirdetésny.

346—1900. kb. sz.

Manca János szolnok-dobokai, Göllner Viktor Karoly zólyomi, Német József, Bogár György és Takács János zalamegyei, Grassel Ferencz, Pausinger Károly és Traub Herman soproni erdő-őrök eskübizonyítványai elveszttek.

B.-Gyarmat, 1900. évi szept. 15-én.

Nagy alispán, elnök.

Alispáni hirdetések.

25732, 25787—1900. sz.

Alsó-Esztergály község területére néve megállapított lépfene járványát megszüntnek, Nagyszécsény község területére néve a lépfene szórványos telleptét határozatilag megállapítottam.

B.-Gyarmat, 1900. évi szeptember 22-en.

Alispán helyett

Fajnor, főjegyző.

Járványos emberi betegségek.

Roncsló toroklob: Mohora, (Baglyas p.)
Vörheny: Nemti, Szirák, Losonc, L.-Nagy-Kér, Varsány, Endrefalva.

Hökharut: Erdőtarcsa, K.-Tugár, Bánk, Tolmaes, Losonc.

Hasi hagymáz: Berczel, Szirák, F.-Püspöki Buják, Bagon, Rózsalehota.

Kanyaró: Bánk, Rétság, Megyer, Marczal.

Báránymaló: Berczel.

Trachoma: Dejtár, S.-Tarján, Füle, Varbó B. Gyarmat.

Járványos állati betegségek.

Sertésvész: Marczal, Csesztve, Galiba p., Patvarcz, Szklabonya, Ipoly-Kis és Nagy-Kér, Csitar, Szügy, Halászi, Ludány, Csalár, Megyer, Póstény pusztá, Kis-Hartján, Pencz, Verőcze, Kosd, N.-Liberce, A.-Sztregova, Uhorzka, Miksi, Kálnó, Erdő-Tarcsa, Kőkenyes, Kozárd, Szirák, Guta, Karancsberény, Mátia-Verebély, F.-Kelecsény, M.-Szöllös, Csered, Baglyasalja, S.-Tarján, Homokterenne, Losonc.

Sertésorbáncz: Patak, Szügy, Megyer, Sós-hartyán, Lóc, Szécsény, A.-Szécsényke, Szirák.

Takonykór: Karancsság, Szakal, Felső- és Alsó-Sáp.

Lépfene: Lest, Nagyszécsény, Heréd.

Veszétség: N.-Szécsény, End. efalva, Csalár, N.-Zellő, Szakal, Lupocs, Gácsfalva, Lónyabánya, Kőkenyes, Selyp.

Rákhór: Gács-Lehota, Száraz-Brezó, Maszkova, Vidéfalva, Kálnó-Garab, Buják.

Arverési hirdetések.

4936, 5058—900. sz.

Nógrádmegye tek. árvaszékének 19740—1900. számú végzése folytán kk. Simon János tulajdonát képező, a kodi 250. sz. tjkvben foglalt ház és btelek rész 1900. évi október hó 8-án d. u. 4 órakor 604 korona kikialtási ár mellett Borai József veszélyére megtartandó visszarverésen esetleg a kikialtási áron alul is a legtöbbet ígérnek el fog adatni.

Nógrádmegye tek. árvaszékének 19970—1900. sz. végzése alapján néhai Loch Ferencz volt alsósápi 149. sz. tjkvben foglalt ingatlanokból 1/4 urbéres telek 10,000 korona kikialtási áron, ugy az ingóságok 1900. évi október hó 12-én Alsó-Sáp község házánál d. e. 11 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérnek elfognak adatni.

A miről árverezni kívánókat azal értesitem, hogy a kikialtási ár 10 százalékat bánatpénzzel letenni tartoznak és az árverési többi feltételeket az árverés előtt tudják meg.

Rétság, 1900. évi szeptember 27-én.

Rákóczy, főszolgabíró.

1876—1900. sz.

Alólírott ezennel közhír teszem, miszerint a czeredi körjegyzőséghez tartozó községekben állami és községi adók, kincstári illetékek és megyei utadó tartozások fedezetére lefoglalt lovak, szarvasmarhák, sertések, gabonaművek, ágyvendők és szobahatárokból álló ingóságok nyilvános árverés útján legtöbbet ígérnek készpénzfizetés mellett a következők sorrendben elfognak adatni.

1. Hidegkut községben október hó 8. és 9-ik napján sikertelenség esetén Salgó-Tarjánban okt. 10-én.

2. Czered községben október hó 11. és 12-ik napján sikertelenség esetén Salgó-Tarjánban okt. 13. napján.

3. Pogony községben október hó 15. és 16-ik napján sikertelenség esetén S. Tarjánban okt. hó 17. napján.

4. Ó-Bást községben október hó 22. és 23-ik napján sikertelenség esetén S.-Tarjánban október hó 20. napján.

5. Bárna községben október hó 22. és 23-ik napján sikertelenség esetén S.-Tarjánban okt. hó 20. napján.

6. Vecseklő községben okt. hó 25. és 26. napján sikertelenség esetén S.-Tarjánban okt. hó 27. napján.

Mely határnapokra az árverezni szándékozók jelen árverési hirdetésny útján ezennel meghivatnak. Czereden, 1900. szept. 24.

Czece, körjegyző.

2078—1900. sz.

Közadó hátrálék és kincstári illetékek fejében lefoglalt butorok, ágyneműk, gardasági eszközök és állatokból álló zálogtárgyak az 1883. évi XLIV. t.-cz. 67—74. §-ai értelmében Lapujtő községben f. évi október 23-án. Karancsapatfalván október hó 24-én, Karancs-Berényben okt. 25-én, Karancsalján okt. 26-án, d. e. 9 órakor mint első és okt. 29., 30., 31. és november hó 2. és 3. napján délelőtt 9 órakor Salgótarján nagyközségben megtartandó második árverésen a legtöbbet ígérők készpénzfizetés mellett elfognak adatni. Lapujtőn, 1900. szept. 25.

Pethes, körjegyző.

Haszonbéri hirdetésny.

2525—900. sz.

Somosujfalu község, mint erkölcsi testület tulajdonát képező szántó és réti földek az 1900. évi okt. 15-től kezdődő 6 egymásután következő évre Somosujfalu község házánál 1900. évi okt. 13-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak.

Kikialtási ár 200 kor., bánatpénz 20 kor. egyéb feltételek Ragyolczon a körjegyzői irodában meg tudhatók.

Ragyolcz, 1900. szept. 24.

Faragó, körjegyző.

Megsemmisítés.

8267, 8612—900. sz.

Tóth Irméné salgótarjáni lakosnő egy arany gyűrű és egy ezüst rem. zsebóra elzalogosításáról szóló 20269 számú zálogcéduláját és Kutlik Mihály salgótarjáni lakos egy darab ezüst órájáról szóló 19238. számú zálogcéduláját ismeretlen helyen és időben elvesztették — megsemmisítettik.

Salgó-Tarján, 1900. szeptember 28-án.

Plachy, főszolgabíró.

8573—1900. sz.

Angyal András somosujfalusi lakos egy darab ezüst órájáról szóló 21039 számú zálogcéduláját ismeretlen helyen és időben elvesztette, — megsemmisítettik.

S.-Tarján, 1900. szept. 26.

Plachy, főszolgabíró.

7291—900. sz.

Lalik Vincze rétsági lakos a b.-gyarmati főszolgabírói hivatalnál 1887. évben 354 sz. a. nyert cselekdönyvét elvesztette; ezennel megsemmisítettik.

B.-Gyarmat, 1900. szept. 10.

Buday Plihta Cornél, tb. fszbiró.

Körözések.

19059—1900. sz.

Hopka Józsefné szül. Febér Rozál Halmaji lakos Hopka Rudolf Béla nevű fia még 1897. évben Halmaj községből eltávozott s az óta edes anyja semmi hírt sem hallott róla. Személyleírása: születési és illetőségi helye Halmaj Hevesmegye, születési éve 1881., vallása rom. kath. termete magas, arca kerek, szeme sárga, szemöldöke

szőke, orra rendez, szája szabályos, haja szőke, fogai épek, különös ismertető jele nincs, beszél magyarul. Köröztetik.

Eger, 1900. augusztus 14.

Majzik, m. főjegyző.

3528—1900. sz.

A n.-kikindai törvényszék közokirathamisítással vádolt Örv. Csáki szül. Tóth Zeuzsanna kiének foglalkozása korcsmárosnő szüleiteli helye Végvár illetőségi helye Német-Bogdan lakhelye ismeretlen, kora 35—36 év állapota özvegy, termete alacsony, arca kerekded, haja fekete, szeme kék, orra szája rendez, irni olvasni tud, beszél magyarul s törve németül, különös ismertető jele nincs, köröztetik.

Nagy, jegyző.

3858—1900. sz.

A folyó hó 13-iki országos vásár alkalmával Wikidai Ferencz budapesti lakos I borja megszőkött; felkérem a társbátóságokat, hogy a borju után nyomoztatni s az eredményt hivatalommal közölni sziveskedjenek.

Losoncz, 1900. szept. 15.

Dr. Ottahal, rendőrkapitány.

8517—1900. sz.

Csákyháza község határában f. hó 19-én 14 darab őr és 8 darab jerke birka hitangyában találtattott. A jubok mindenikének halföldön löhere levél alakú jegy van, hátuk vereskrétával festett. Igazolt tulajdonosa tartás és gondozási díj lefizetése mellett Csákyháza község előljáróságánál átveheti.

S.-Tarján, 1900. szeptember hó 28-án.

Plachy, főszolgabíró.

32077—IVc. 1900.

Pályázat.

A b.-gyarmati kir. pénzügyigazgatóság területén az 1883. évi XLIV. t.-cz. 81. §-a alapján több község ellen kimondandó felelősség folytán a hátrálékok behajtására több ideiglenes végrehajtó alkalmazása válik szükségessé, mely állásokra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen 5 korona napidíjjal járó ideiglenes állások iránt pályázati kérvények erkölcsi bizonyítvány és eddigi működést igazoló okmányokkal felszerelve ezen kir. pénzügyigazgatósághoz f. évi október hó végéig beadandók.

B.-Gyarmat, 1900. szept. 30.

Jablánczy,

kir. tan., pénzügyigazgató.

Hirdetésny.

A b.-gyarmati kir. törvényszéknek, mint csődbírósnak és a csődhitelezőknek határozata alapján Weisz S. Mór és neje Berczeller Erásébet csődtömegéhez tartozó s a csődeltár 1—134 t. alatt összeirt üzleti áruk és felszerelvényeknek, nemkülönbön a leltár 135—160 t. alatt összeirt bútorneműeknek eladásra iránt ajánlati eljárás nyitok a következő feltételek alatt:

1. Az 1075 kor. 94 fillerre becsült áruk s üzleti felszerelvényekre és a 188 kor. 70 fillerre becsült bútorneműekre az ajánlat minimális összege a becsérték 75 százaléka.

2. Ajánlattevő köteles a becsérték 20 százalékát bánatpénz czímen a tömeggondnok kezébe készpénzben lefizetni.

3. Az ajánlatok **f. é. október hó 20-ig** adandók be a tömeggondnokhoz, a kínél a leltár s a tárgyak naponként d. u. 2—5 óra közt megtekinthetők.

4. A zárt borítékban beadott ajánlatok Köröm László kir. törvszéki bíró, csődbiztos hivatalos szobájában a kir. törvényszéknél B.-Gyarmaton nyitlatnak fel.

B.-Gyarmat, 1900 október 5.

Dr. Kossaczky Arnold,

ügyvéd, tömeggondnok

B. Gyarmaton.

Mindazon t. iparos és áruiparadonos urak, kik lapunkra 12 koronával előzetnek, cseghirdetéseit egész éven keresztül díjtalanul közöljük.

Kishirdetések.

Hirdetéseik lapunkon a közölni valójuk felvételnek. Alkalmasságú kishirdetéseknél közölt egy száért 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér fizetendő.

1900 július hó 1-én a hirdetésekért járó 30 kr. bélyegilleték megszűnt.

Kereskedők.

Felsenburg Nivadar fia cég Balassagyarmaton, fő-utca, fűszer-, szesz- és nagytudós üzlete.

Hraško Lajos fűszerkereskedő, B-Gyarmaton, szőlő-utca.

Ebenführer Lajos fűszer, rum, tea, hüvelyes-áru kereskedése Balassagyarmaton saját háza. Ajánlja saját töltésű, tisztán kezelt vörös, fehér és schiller asztali borait. Egyedüli raktára a leghatásosabb Mör-féle poloskairtó szernek.

Lóvy Dávid fűszer, csemege, bor, hengeralmi liszt és festékek raktára B-Gyarmaton Otthon-telep.

Meissner József hengeralmi liszt és hüvelyes-terménykereskedő, B-Gyarmaton saját háza.

Hammer Mihály fűszer-, csemege- és festék üzlete B-Gyarmaton, Kossuth-utca.

Fischer József vegyeskereskedő, Vadkert.

Vendéglők, szállodák.

Tóth István vendéglős, Balassagyarmaton, Sciofornyak-ut.

Schwarz Ignác szállodatulajdonos a „Magyar Király”-hoz, Balassagyarmaton, fő-ut.

Barok Jakab sörcsarnok és vendéglő tulajdonos, B-Gyarmaton, Buzatér.

2712—1900. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szécsényi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Majzik Ödönnek szül. Harmos Borbála végrehajtható, Harmos János végrehajtást szenvedő elleni 430 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében Manóssy Alajos utóajánlata folytán a b-gyarmati kir. tör-

Klamarik Danó szálloda és kávéház-tulajdonos Losoncban, fő-utca.

Földiák Hermanné öz. szálloda és kávéház-tulajdonos, Nagyszécsény.

Himmler Ede ifj. szálloda és kávéház-tulajdonos a Zöldfához, B-Gyarmaton.

Áruházak.

Klein József divatruház B-Gyarmaton, Balassa-szálló épület, saját készítményű és méhecske védjeggyel ellátott Karlsbadi cipő-nagyraktár.

Frischer Ignác férfi és női divat-áru háza B-Gyarmaton. Ajánlja különösen a méhecske védjeggyel ellátott valódi karlsbadi-féle cipőket.

Himmler Mór áruház-egyesületi fő-raktár a 8811. sz. törv. védett Liliomvásonból, B-Gyarmaton fő-utca.

Vasipar.

Göbl Arnold vaskereskedőnél Balassagyarmaton, cseplőgépekhez szija, kenőcs, kender stb. kaphatók.

Harangok (szabadalmazott) vas harang állványok és harang felszerelések. Hönig Frigyes harangöntő-éje Aradon.

Hirschfeld J. Jenő vaskereskedő B-Gyarmaton, minden e szakmába vágó cikkek kaphatók.

Szid Vincze gépész és esztorgályos Balassa-Gyarmaton, Szécsényi-utca 385. Elvállal gépjavitásokat, géplaktos és részöntési munkákat.

Falpar.

Rosenzweig Lipót fakereskedő B-Gyarmaton a honvédelmi katonasággal szemben, duan felzetelt faraktára.

Králik István épület- és bútoraasztalos B-Gyarmaton, Buzatér.

Kohn Mór és fia fakereskedő Balassagyarmaton, Buzatér.

Werther és Társa Barta. Első magyar machee játékszorgár.

Neumann és Mannheim Budapest. Örömdvölg-utca 38 40. Faára gyára

Bőripar.

Szalai István cipészüzlete, B-Gyarmaton, Kossuth- és kiskereszt-utca sarkán, saját készítményű kész cipők, mértékutáni és kész cipőfelsőrészek kaphatók.

Posztóipar.

Dudás Samu férfi öltöny készítő B-Gyarmaton saját ház.

Fülöp Pál férfi öltöny készítő, papi és egyenruha készítő B-Gyarmaton, a zárdaépület mellett.

Vegyesek.

Sztancsik Lajos építőmester Balassagyarmaton, tervez és elvállal építésekét.

Wankay Géza fodrászüzlete Balassagyarmaton, fő-utca.

Selmecey Sándor cukrász Balassagyarmaton, fő-ut.

Verebes Gyula fodrászüzlete Balassagyarmaton, Kossuth-utca.

Haeborn arczenőcs, szappan és hölgygypor 3 színben kapható a készítőnél: Stiglicz Károly magyar koronához címzett gyógytárában B-Gyarmaton.

Pálya József borbély és fodrászüzlete, B-Gyarmaton, fő-utca a magyar király szállodával szemben.

Flumei Cacao- és Csokoládégyár (Részvénytársaság) Flume Hazánk első és egyedüli nagyszabású csokoládégyára.

Schlagel József mű- és kereskedelmi kertész Balassagyarmaton, Némethi-féle kert. Sirkosorok, csokrok és mindenféle élőnövények kaphatók.

Liget József kelmefestő és vegyértékesítő B-Gyarmaton, Szécsényi-utca, uri és női ruhák tisztítását és megfestését bármely színre elfogad.

349

rényszék (a szécsényi kir. bíróság) területén levő, Varsány község határában fekvő a varsányi 225. számú tkvben A + I. sz. alatt felvett ház a belteleknek Harmos János felerészbeni jutalékára 700 koronában ezennel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi okt. hó 29. napján d. e. 10 órakor Varsány község-háznál megtartandó nyilvános árverésen sz utóajánlat

folytán megirt 110 koronán alul eladatni nem fog. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 70 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1. 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a

Gansel József és Testvére divatáru-raktára

Balassa-Gyarmat.

Ajánlja duan felszerelt rövidáru-raktárát, mindennemű férfi, uri és gyermek divatáru-cikkök, férfi, női és gyermek cipők. Díszmű árú, fémérmék, mindennemű vásznak és női ruha szövetek, Olcsó árak, pontos és szolid kiszolgálás, vildaki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítenek. Árnyék nagyrészt basai gyártmányból áll.

UJ! Különös figyelemre méltó. UJ!

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

Közönetnyilvánítás.

Ó Felsége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Ajánlás Abestáru-gyár. Általános Abestáru-gyár. A császári és királyi Felső Szalvator Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. Ó Felsége hosszabb gyalog kirándulásán használta e cipőket és érezte, hogy lábát nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőké. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a minijára készítenek máikat asbest-talpbólással ugyanannál a cipőszőnél a szán küldjék ide. Hisztük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők voltak a szalon-cipők. Zágráb, 1898. július 8.

Krabs, buszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a követeket írja: Tiszelt Doktor ur!

Az asbest-betöltött cipők kitűnőnek bizonyultak, szálláron és pubán járok: megcsinált minden lábfejemen, úgy, hogy — azt hiszem — lábajom semmi további orvosiást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni Dánosy, 1907. szeptember 17.

tisztelő híve

Wekerle Sándor.

Ovjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfejés!

Sam tyukazom, sem izzadás láb, sem birkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei vicielés után megkönnyebbül a járás annak ki cipőjét dr. Hőgyes-féle, az egész világ szabadalmazott asbest-talpbólással látja el.

Kettős vastagsága 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homloktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbólás kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a os. és kir. közös hadsergeknek és a m. kir. honvédeknek eddig 22,500 pár szállított.

Szétküldés csakis utóavétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett Felvilágítások, prospek-tusok és közönetnyilvánítások ingyen.

Vizontlatóknak megfélési irrendmény

Egyedüli elárnatás Alsóhercegség részére.

Az Abestáru-gyár betéti társaság képviselője és elárúító raktára:

Gansel József és Testvére divatáru-raktára B-Gyarmat.

Hirdetések

jutányos áron felvételnek.

Szilassy, kir. jbiró.

Cseri község határában fekvő puszta drénohegyi 580 magyar holdas

birtokom

azonnal, esetleg 1901 január 1-étől fogva

több évre bérbeadó.

KONDOR EMIL.

Eladó must.

A Weisenbacher Endre csődtömegéhez tartozó nógrádmegyei Karancseszli község határában fekvő

szőlőtelep ez évi termése

(ca 200—300 hektoliter) **szabadkézből eladatik.**

A venni szándékozók közelebbi felvilágosítást vagy alulírott csődtömeggondnoktól, vagy Villax Dezső uradalmi intézőtől (lakik Karancs-Berényben) nyerhetnek.

Dr. Bende Ödön

ügyvéd, mint vb. Weisenbacher Endre csődtömegének gondnoka Budapest, Váci-körút 76.

UNGHVÁRY LÁSZLÓ
CZEGLED

UNGHVÁRY LÁSZLÓ 300 holdas czegledi gyümölcsiskolája és szőlőtelepének árjegyzéke megjelent, mely 500 gyümölcsfaj leírását tartalmazza. Nemes csemete eladatik 2 krtól 50 krig. Rendelhető mindenféle vadonca, nagymennyiségű sima és gyökerecs szőlőesszék. Kapható bővény-készítésre alkalmas akácok, vizonteladók 20—30% engedményt a 4—6 havi hitelt kapóknak. Kertészeti eszközök és kitérő borok is adatnak el. Árjegyzék bérmentve küldeték.

Nógrád vármegyében a vasuti állomástól háromnegyed órányira fekvő 81 magyar holdas

BIRTOK,

(Áll: 10 hold nyitott mézskőbánya, 68 hold szántóföld, melyből jelenleg vethető 44 hold ugar, rét) urasági lak és gazdasági épületekkel

azonnal eladó esetleg bérbeadó.

Czim a kiadóhivatalban.

Az elismert legjobb és legkötünőbb

Aczél ekék 1, 2, 3. és 4. barázdásuak.

Rét, moha, tagozott és diagonál Boronák

Gyűrűs és sima aczél lemez, földi hengerek, Agricola vetőgépek,

Arató-gépek

fűnek, herének.

Szénagyűjtők és arató gerblyék, Szénafordítók, Szabad. aszaló készülék gyümölcs és liszteknek

Bor- és gyümölcs-szítók,

Gyümölcs és szőlőesszék és bogycsörzölők,

Önműködő szabadalm. szőlő fecskendő «SYPHONIA»,

Tormács és vértetű pusztítására, Szállítható takarék tüzhelyek,

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFARTH PH. és Társa

csász. és kir. kiz. gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámorművek

Alap. 1872. **BÉCS, II. Taborstrasse 71.** 750 munkás.

Kitüntetve több mint 400 arany, ezüst és bronzremmel, az összes nagyobb kiállításokon.

Részletes árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. Képviselek és viszont elárúsítók kerestetnek.

Cséplőgépek

szabad. új kenőgyűrűvel ellátott görgős csapágyakkal kézi, járgány- és gőzhajtásra,

Járgányok

1-6 vonóállat befogadására Legújabb gabonatisztító rosták, Trieurek és kukoriceza morzsolók, Szecskaevágók, darálók repavágók

Széna és szalmaprések

nyergők és szállíthatók, valamint minden más fajta gazdasági gépeket

Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárak Budapest Váci-körút 68. sz. által a legújanyosabb árak mellett ajánlatnak:

Legjobb sorvetőgépek, szecskaevágók, repavágók, kukoriceza-morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egytetemes aczél-ekék,

2- és 3-vasúti ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzék kiküldetésre a legújanyosabb árak mellett.

Locomobil és cséplőgép-készletek legújany-aszálók, löhete csapók, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,

20. század 12. kötetig, az összes gazdasági gépeknek, kaszáló- és aratógépeknek, szénagyűjtők, boronák,

Columbia-Drill

Lincolnai törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.

Őszi és téli idényre!

Legújabb kelméket, valódi mosható barchetteket, futó- és asztali szőnyegek, szövött és c-ípke függönyök, butorkelmék és gradlik, ágy- és asztalterítő garnitúrok, valódi gácsi lópokróczok, zsolnai és gácsi szövetek **minden kivételben.**

A valódi híres gyöngyvirág vászon 7 frt 50

Patent önműködő ablak roletták minden szinben és nagyságban. Férfi- és gyermek ingek, gallérok, kézelők, nyakendők; ezérna- és pamutvásznak, kanavászk és chiffonok **minden kivételben.**

Legnagyobb érczkoporsó és sirkoszoru raktár és temetkezési vállalat.

Kiváló tisztelettel

Gansel József és testvére cég

fő- és fióközletük Balassa-Gyarmat.

„Stearoptinum“

(Olaj-sebtapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító
olaj-sebtapasz, a mely egyet-
len a maga nemében és egy
régí család titka.

Budapest a katonaságnál orvosilag rendelve.

biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: **vágás, zuzódás, égés, fagyás,** mindenféle **kelevény, a női emlők gyulladása és gyülése, a titkos betegségek, kiütések stb.**

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A haldadért kezeséget vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratoriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában:

Budapest, VII. kerület, Mexikói-út 88.

1.000,000 korona

esetleg a legnagyobb nyeremény!!

Az összes 50,000 nyeremény

Jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 „	200000
2 „	100000
1 „	90000
1 „	80000
1 „	70000
2 „	60000
1 „	40000
3 „	30000
1 „	25000
7 „	20000
3 „	15000
31 „	10000
67 „	5000
3 „	3000
432 „	2000
763 „	1000
1238 „	500
90 „	300
31700 „	200
3900 „	170
4900 „	130
50 „	100
3900 „	80
2900 „	40
50,000 nyer. és jut. összegben	13.160,000

Nyujtsunk kezét a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!
Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró magy. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre **50,000**

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyereménnyel huzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ilyen nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160,000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz:

egy nyolczad (1/8) frt —.75 vagyis 1.50 kor. egy negyed (1/4) frt 1.50 vagyis 3.— kor. egy fél (1/2) frt 3.— vagyis 6.— kor. egy egész (1) frt 6.— vagyis 12.— kor.

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Hivatalos tervzet díjtanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre,

f. é. október hó 14-ig

kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.
bankház, Budapest,
V. Váci-körut 4a.

Fiókbankházak: IV. Múzeum-körut 11.
VI. Erzsébet-körut 54.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három és fél millió koronát.

A. KRISTÁLY Szt. Lukácsfürdői
hegyiforrás nagy mélységből
fakadó, állandó ösztetelű,
igen liszta, calcium-és mag-
nesium-hydrocarbonatos
ásványviznek minősítendő.

Több száz kiváló orvos által ajánlva, a legizetesebb és legolcsóbb ásványviz.

Balassagyarmaton: Benkő József, Vilim Gyula és özv. Quittner Dávidné jól felszerelt fűszer, csemege és ásványviz kereskedésében.

389—1900. végrh. sz.

Árverés hírdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a sziráki járásbíróság 1898. évi Sp. 147—5. számú végzésével Czervenák Károly ügyvéd által képviselt Weisz Adolf és Weisz Mór felperes részére Thomka Pál és neje alperes ellen hátr. 423 kor. 18 fl. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt 2214 koronára becsült ingóságokra a sziráki kir. járásbíróság V. I. 24—13. 1898. sz. végzésével az árverés elrendelvést, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek lakásán és a helyszínén Hereden leendő megtartására határidőül 1900. évi okt. hó 15. napjának d. e. 11 órája tüzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt butorok és gözcséplőgép, s egyéb ingóságok a legtöbbet igénylők közpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítettséghez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alírt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Szirákon, 1900. évi szept. 29.

Simonyi, kir. végrehajtó.

Rendelésevit levágandó.

Török A. és Társa főelárusítók Budapest.

Kérek részemre.....I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget.....korona összegben } stávótelenül kérom } A. nem tetsző törlendő.
postautóvalnyával küldöm.

Felhasználni